

村有致富产业，户有增收项目，就业平台搭建，造血能力提高

琼中潮村全脱贫 缘于致富门路多

■ 本报记者 郭畅

“我们村2016年建档立卡贫困户共76户316人，现已全部脱贫，脱贫率达100%。”琼中黎族苗族自治县长征镇潮村党支部第一书记梁宇告诉记者，这一份满分答卷，是全村的骄傲，摘掉贫困村的“穷帽”，仅仅是潮村迈向小康路的第一步，贫困户在致富路上想要稳步前进，不仅需要帮扶干部再推一把，自身也得有强大“造血”能力。

“政府政策好，村里既有致富产业，技能培训课更像是‘及时雨’，场场有收获。”这是潮村76户脱贫户的共同心声。梁宇说，目前，全村76户脱贫户，已有74户在政府帮扶下拿到6万元的危房改造补贴款喜建新房，大家的发展劲头更足了。

产业发展新模式 让脱贫户稳稳赚钱

“2016年初，我们在入户调查时，充分尊重贫困户的发展意愿，为大家发放了不少种猪、种羊。”长征镇帮扶干部林伟说，从实践看，由于贫困户缺乏养殖经验，种猪、种羊的成活率不高，单一地发放种苗，并不能帮助贫困户摆脱贫困，也打击了大家的发展积极性。

通过不断摸索，长征镇决定创新产业发展模式，引导各村贫困户与镇里的长征合利畜禽养殖专业合作社进行入股合作发展黑山羊养殖，“贫困户把政府发放的种羊交给合作社管理，确保其成活率，之后在合作社里学习养殖技术。”林伟说，贫困户与合作社签订入股合约，两年之内可得分红，合

约期满后，贫困户可以把自己的种羊带回家养殖或继续与合作社签订入股协议。

“去年，我在合作社入股6只种羊，年底喜得分红1800元。”潮村新村小组脱贫户王珍江说，将种羊交给合作社管理不用承担风险，自己还能免费学习养殖技术，一举两得。掌握了养殖技术的王珍江，下一步准备把种羊牵回家自己养，“脱贫了，自己也要加油干，相信在精心照料下，黑山羊很快就能繁殖。”王珍江说。

除此之外，潮村认真落实琼中“十个一批”产业扶贫工程，相继成立了琼中小黄牛、山猪、铁皮石斛农民专业合作社，引导致富带头人带领脱贫户抱团发展，“村有致富产业，户有增收项目，才能确保刚刚摘掉‘穷帽’的76户村民永不返贫。”梁宇说。

脱贫户在家门口就业 又有收入又顾家

“为脱贫户能够在家门口实现‘零门槛’就业，今年长征镇和琼中就业局联合举办了多次扶贫专场招聘会。”林伟说，琼中各村都在进行危房改造，所以各类基础设施建设项目用工量大，在此契机下，镇里积极为脱贫户提供各类别的技能培训课及用工信息，搭建就业平台，增强脱贫户的造血能力，引导大家“走出去”，实现就业脱贫。

“家家户户都在盖新房，建筑工成了走俏的新工种。”潮村新村小组脱贫户王家德说，自己年轻力壮，看到乡镇开设了建筑工种技能培训班，于是积极报名，现在掌握了一技之长，在附近的工地干活，一天就能赚300元左右，

全家5口人的吃穿用度都不发愁了。

“建筑工种有一定的局限性，长征镇还针对乡村妇女组织了相关招聘会。”梁宇介绍，潮村老铺村小组脱贫户管秀珍主要发展种桑养蚕业，农闲时在镇里的餐馆打工，每月工资在2000元左右。“能找到新工作，全靠政府引导，最近乡镇还开展了黎锦培训班，我也准备去听课。”管秀珍说。

据了解，脱贫攻坚工作开展以来，琼中对精准扶贫对象的就业技能和创业培训进行了摸底调查，为贫困家庭的就业创业培训需求提供“点单式”服务，通过现场授课、专题讲座、观看脱贫致富电视夜校等方式，提升脱贫户和返乡劳动力的综合技能，招工要求“零门槛”，不限年龄、学历、工作经验，帮助大家选择合适的就业岗位。

(本报营根3月12日电)

H 扶贫快语

扶贫应抓住 基础设施“牛鼻子”

■ 侯小健

东方市在扶贫中，坚持“产业扶贫+基础设施扶贫”两条腿走路，一年多来先后投入8000多万元，强化贫困村水、电、路及农田改造等基础设施建设，使贫困村面貌焕然一新。

强化基础设施建设夯实了扶贫开发的根基，惠及广大贫困群众，赢得了百姓点赞。

从以上实例不难看出，基础设施建设是扶贫开发的“牛鼻子”，抓住了这一“牛鼻子”，能有效推动扶贫开发，其他问题也有望事半功倍。

我省扶贫工作点多面广，涉及面大，涵盖扶贫产业、教育扶贫、医疗保障、基础设施等多个方面，面临不少困难。由于种种原因，有的贫困村道路尚未硬化，坑洼难行，百姓出行不便，影响了村民的生产、生活；有的地区群众尚未饮上放心水；有的地区农田基础设施滞后，灌溉水源不足……多年来，我省不少贫困乡村水、电、路等基础设施薄弱，这影响了贫困群众的生产生活。

可以说，水、电、路等基础设施是扶贫开发的基石，强化贫困地区基础设施建设，有助于改善贫困地区生产生活条件，促进当地经济增长，为农民增收奠定基础，有利于提高扶贫综合效益。因而，扶贫，应以贫困地区基础设施建设为突破口，这样，才能进一步夯实扶贫根基，为扶贫注入活力。

政府部门要不断创新工作思维，聚发力，把扶贫重点放在解决老百姓最直接利益最盼望解决的基础设施建设上，将其作为改善群众生产生活条件的根本途径，整合扶贫资金，全力实施基础设施建设脱贫，进一步加大贫困地区路网、电网、光网、气网、水网等“五网”建设力度，尤其要加快连接贫困地区的重大交通项目建设；全面推进贫困村光纤网络和高速移动通信网络全覆盖；逐步推进天然气管网向贫困地区延伸，加快贫困地区农村沼气工程建设；实施农村饮水安全巩固提升工程，全面解决贫困人口饮水安全问题；实现城乡供水一体化。同时，将基础设施建设与贫困村的新农村建设相结合，进一步完善村民的居住环境。通过完善基础设施，推进扶贫开发，方便一方百姓，带富一方群众。

省歌舞团扶贫慰问演出走进临高大雅村

接地气文艺演出增强村民致富信心

本报临城3月12日电 (记者罗安明)春风拂面，鼓声震天。今晚8时，省委宣传部主办的“同心同行圆梦小康”扶贫慰问演出走进临高县大雅村，为村民们送去了一场接地气、暖民心、强信心的文艺慰问演出。

干净整洁的水泥路环绕全村，新建成的旅游观光湖风光无限。走进2017年的春天，临高县博厚镇大雅村加快了脱贫攻坚的步伐。今晚8时至10时，由省委宣传部主

办、临高县委宣传部协办的扶贫慰问演出在大雅村举办，全村2000多位村民欢聚在一起，观看了由省歌舞团文艺工作者带来的17个精彩节目。晚会在开场舞《幸福花开春满园》中开始，歌曲《鼓壮海南》《木棉花》《不忘初心》《小康生活就是好》赢得了村民们的阵阵掌声，小品《拍广告》用通俗易懂的语言讲述了发生在村民身边的扶贫故事，引发了大家的共鸣。

乐，发展滨海旅游观光产业。

在今年扶贫工作全面铺开之际，这场犹如“及时雨”的文艺演出，让村民们鼓足了干劲，为贫困户增添了信心。“节目很精彩，我们都是第一次在家门口看到这么高水平的演出。”看完演出村民王道优抱着儿子意犹未尽，他说，这场文艺演出更加坚定了村民们脱贫致富的信心，今年村里要发展滨海旅游业，他希望借助“扶贫”这股东风，发家致富奔小康。

第30期脱贫致富 电视夜校今晚播出 讲述昌江“木棉游扶贫”工程4大举措

本报海口3月12日讯 (记者王玉洁 实习生陈卓斌)3月13日晚8时，第30期海南省脱贫致富电视夜校将在海南广播电视台综合频道播出。

昌江黎族自治县县长林安将就昌江“木棉游扶贫”工程的4大举措以及昌江旅游业带动扶贫工作进行讲述。昌江黎族自治县旅游委主任黄玉宁等人也将来到现场讲述发展旅游业如何助力百姓脱贫。

本期脱贫致富电视夜校还将于当晚8时30分在三沙卫视播出，节目播出时，“961017”脱贫致富服务热线继续开放，节目将公布最新的脱贫致富信息。

海南新闻 | 综合

海口3000多人昨参加义务植树，错过植树节也不必遗憾 今年海口植树接受“私人订制”

关注植树节

本报海口3月12日讯 (记者计思佳)最是一年春光好，植树添绿正当时。今天是植树节，海口市开展义务植树活动，共有3000多人参加。记者了解到，海口将今年3月定为“义务植树活动月”，接下来还有一系列植树补绿活动。海口市园林局绿委办相关负责人表示，海口企业和市民全年都可报名参加义务植树，园林局可提供“私人订制”服务。

今天上午，在海口市秀英区滨

文昌2000多人 栽下一万多棵树

本报文城3月12日电 (记者刘梦晓 许春媚)3月10日，文昌市开展全民义务植树活动，全市2000多名干部职工在300多亩土地上栽下1万多株椰树苗，为滨海岸增添一抹新绿。

据悉，文昌2016年重点开展灾后生态修复造林、森林资源保护、落实惠农扶农政策等工作，共完成造林约5.65万亩。下一步，文昌将加强宣传，营造植绿、护绿、爱绿、兴绿的良好氛围。

海航“小红豆” 植树party举办

本报海口3月12日讯 (记者邵长春 通讯员张婧)今天，海航集团海航“小红豆”植树节公益party活动在海口市日月广场举行，吸引了数百名市民参加。

活动现场，许多市民带领孩子领取小树苗，在种植的花盆中覆上营养土，并在盆栽上贴上自己的名字。

据介绍，这些盆栽既可由市民自行带回家作为纪念，也可放置于日月广场设置的“小红豆”爱心园区中。

年植树节恰逢周末，天气晴朗外，更多是因为市民的环保意识不断增强。

“全民植绿已在海口蔚然成风。”林占梅说，近几年，不少企业的团建活动就是组织员工植树，市民认养树木、主动报名参加义务植树的人数也越来越多。“有家长说，给孩子过生日与其去吃喝玩乐，不如全家种下一棵纪念树更有意义。”

林占梅介绍，因海南温度较高，一年四季都能植树，“企业、市民想要

植树或者认养树木的，可直接和园林局联系。我们会根据对方的需求，提

供订制方案，帮他们联系公园、绿地，按照规划的树木进行种植。”

本月海口有两场大型植树活动

3月17日上午的“绿化宝岛”生态修复群众性义务植树活动

3月21日的国际森林日植树造林活动

市民可拨打68721338、68722527报名，或在海口市园林管理局门户网站留言报名。

2060株苗木为鹿城增绿



3月12日，在三亚东岸湿地公园，三亚市干部、群众开展植树活动。

本报记者 武威 摄

本报三亚3月12日电 (记者孙婧)今天是植树节，三亚市开展大规模植树造林活动。三亚市四套班子领导、各区、各部门领导及群众共上千人在东岸湿地公园、红塘湾等6个植树点，栽下了2060株苗木，为“双修”升级版助力。

正在建设中的“双修”项目东岸湿地公园，成为三亚千群携手植树的地点之一。公园一隅的植树区摆放了芒果树、重阳木、火焰木等苗木。三亚市委、市人大、市政府、市政协的领导干部共160人，他们扶树、填土、夯实、浇水，确保种好、浇足每一棵苗木。

植树活动吸引了《小主人报》的小记者们前来采访。9岁的小记者小云采访后也加入了植树行列。

据介绍，三亚组织开展大规模植树造林活动，是加速推进三亚“双修”“双城”升级版建设、发动全民积极参与建设绿色三亚的一项重要内容。当天，除了东岸湿地公园外，三亚市海棠区、吉阳区、天涯区、崖州区、育才生态区分别在万丽酒店海滩、南丁村、红塘湾、赤草村、明善村等地同步开展植树造林活动，共植树约2060棵。

指尖查询 错峰办税

海口国税 实现APP预约办税

本报海口3月12日讯 (记者杨艺华 通讯员曲易伸 陈林杰)“实时查询大厅情况，让我再也不用在排队上浪费时间了！”海南安居顺居房地产经营策划有限公司会计小唐说。

据小唐介绍，他们公司距离最近的办税服务厅大概10分钟车程，每次要办理涉税事项前，他都先登录“海口国税”手机APP的“大厅实况”模块，看看离自己最近的办税服务厅里等待办理业务的人数，排队人数少时，他就马上出发前往，能节省不少排队等候的时间。

为落实税务总局开展“便民办税春风行动”的要求，海口国税局充分运用“互联网+”，在全省率先开发了“海口国税”手机APP，为纳税人提供大厅实况查询、预约办税等服务。纳税人可随时随地通过该APP选择办税地点、业务类型和上门时间，实现了错峰办税。

海南路华石油有限公司的发票领购业务较大，以前每次到办税厅都要到大厅排队等候很长时间才能办理。针对这种情况，我们专门在办税服务厅设置了预约办税窗口和现场取号办税窗口。通过合理配置网上预约号码的放号数量，既可以满足预约办税，又可以实现无法预约纳税人现场取号办理业务的需求。”海口国税局有关负责人说。

据了解，通过“海口国税”APP进行预约办税的纳税人达15.7万户次。随着功能的不断拓展，纳税人还可以通过该APP查询信用等级、一次性告知事项、办税日历、通知公告、政策法规等内容。

凤凰机场紧急救治 突发胸痛旅客

目前该旅客已脱离生命危险

本报三亚3月12日电 (记者林诗婷 通讯员韩江全 陈启宇)3月10日下午，三亚凤凰国际机场(以下简称“凤凰机场”)成功救治并转运一名旅客。

3月10日16时许，凤凰机场急救中心接到通知，在T1航站楼15号登机口区域有1名旅客突感胸痛。机场急救中心接获通知后，立即赶赴现场，接诊患者为一名年近花甲的女性旅客，其胸痛情况已1小时有余。经初步治疗，患者症状并未得到有效缓解，急救中心医护人员将该名旅客转运至三亚市内医院做进一步检查治疗。

目前，该名旅客已脱离生命危险，病情稳定。